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I Question 1: Les hormones ovariennes et les variations cycliques de l'uterus (20 points) I

a) Presenter et decrire les changements qui s'observent periodiquement au niveau de la
muqueuse uterine d'une femme pubere pendant un cycle entier (document 1). 4P

b) Expliquer comment les variations regulieres du taux plasmatique des hormones sexuelles
permettent de comprendre cette evolution de la muqueuse uterine (document 2). 4P

c) Quelles autres repercussions ont les hormones ovariennes sur l'organisme femelle ? 3P

Document 1 : Coupe transversale de la paroi de l'uterus
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Document 2 : Taux plasmatiques en oestradiol et progesterone au cours du temps
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Un cas particulier:
Chez Madame E on n'observe pas les variations cycliques typiques pour l'uterus. De plus elle
rencontre des difficultes pour avoir un enfant et consulte un gynecologue. Le spermogramme de
son mari etant normal, le medecin lui propose de faire effectuer des dosages hormonaux reguliers
(voir document 3). Les resultats obtenus ont ete compares avec ceux d'une femme fertile.

Document 3

Graphes a : resultats des dosages hormonaux Graphes b : resultats obtenus chez une
effectues chez Madame E femme fertile

FSH
mUl.m[1

20

1S

LH
70 mUl.m[1

60
50
40
JO
20

:.-;-."".-·.../g..
3 6 9 12 1' 1:l 21 24 jours

oestradiol
pg.m[I

700

500

JOO

FSH
mUlmt:1

20

'

: ,.J\
: i 10
: / \ C
1,• .J

progesterone

I : W.,,
+-ae.,-.-;:

oestradiol
pg.mi:1

700

soo

JOO A
100...---.__/'~:~

progesterone
ng.ml"1

15

Afin de preciser l'origine de la sterilite de Madame E, on a realise une experience de lesion selective
de la region posterieure de !'hypothalamus chez une guenon, sachant que la regulation hormonale
de la guenon est tres proche de celle de la femme. On a mesure le taux sanguin de LH et FSH ; les
traits verticaux au jour O indiquent le moment de la lesion hypothalamique.

Document 4
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d) A partir de !'exploitation des documents 3 et 4 et de la mise en relation avec vos connaissances :
identifier les causes du developpement anormal de l'uterus et proposer une hypothese pour
expliquer l'origine de la sterilite dont souffre Madame E. 6P

e) Le medecin recommande a Madame E le traitement illustre par le document 5. Expliquer l'effet
des differentes interventions realisees au cours de ce traitement et decrites par le document. 3P

Document 5

Injection quotidienne d'un antagoniste de GnRH, du debut jusqu'au jour 26

Injection quotidienne de FSH

J1 J 15 J 26 J 28

lcjectioc ooiq,J, HCG t
Ponction des ovocytes

3/9



Examen de fin d'etudes secondaires- 2024

I Question 2: La demence britannique familiale

Document 1: Description de la maladie

(20 points} I

La demence britannique familiale {DBF) est une maladie rare, souvent mortelle, caracterisee par
une demence progressive, des paralysies frequentes et divers autres troubles touchant le systeme
nerveux central ou vasculaire. Les attaques se produisent generalement vers la cinquantaine et ne
peuvent done etre depistees precocement. La maladie est due a une proteine anormale de 277
acides amines. La forme normale, elle, est une proteine membranaire de 266 acides amines appelee
Abri, codee par le gene BRI.
Les chercheurs qui ont etudie la DBF pensent qu'elle est d'origine hereditaire. Aussi une personne
qui a dans sa famille des parents atteints craint-elle d'avoir la maladie. Comme elle n'a pas l'age
critique ou les sympt6mes sont declares (mains de 50 ans) et desire avoir des enfants, elle vient
consulter un geneticien pour conna'itre les risques d'avoir elle-meme la maladie et de la transmettre.

Document 2 : Extra it des alleles sequences du gene BRI, brins NON transcrits
Brin non transcrit, correspondant a /'allele du gene BR/ donnant la proteine ABri :

ADN : ...TTAATTTGTTCTTGAACAGTCAAGAAAAACATTATTGAGGAAAATTAA ...

Brin non transcrit, correspondant a /'allele du gene BR/ donnant la proteine anormale :

ADN : ...TTAATTTGTTCTAGAACAGTCAAGAAAAACATTATTGAGGAAAATTAA ...

n°triplet : 263 a 278

Document 3 : Arbre genealogique d'une famille presentant des cas de DBF
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''?extrait de l'arbre genealogique de la famille Worster-Drought
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Afin d'etudier le genotype de membres de cette famille, on a realise des electrophoreses :
Les electrophoreses se font apres l'action d'une enzyme de restriction : Xbal, capable de
couper I'ADN lorsqu'elle reconna'it specifiquement la sequence TCTAGA

M est un ADN temoin, decoupe en fragments de tail le connue, exprimes en pa ires de bases
(pb)

Document 4: Resultat de l'electrophorese d'ADN de differents individus presentes dans l'arbre
genealogique

M H-1 11-2 11-3 ll-4
pb

191

116 - I

75 -

Document 5 : Experience sur des lapins
Des autopsies montrent le depot d'amas cellulaires, dits « plaques amylo'ides », essentiellement
dans le cerveau et le cervelet. Afin de trouver leur origine, on fait plusieurs experiences : On injecte
a des lapins differents extra its proteiques, puis, apres quelques jours, on preleve dans leur sang les
anticorps fabriques. Les anticorps sont des proteines qui reconnaissent tres specifiquement la
molecule contre laquelle ils ont ete synthetises. lls sont couples a une substance qui permet de
reveler leur presence sur une coupe histologique sous forme detaches foncees.

prelevement des anticorps
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injection d'extraits
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observation des resultats
au microscope

petite artere neurone
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a) Decrire les differents niveaux phenotypiques et les relations qui existent entre eux dans le
cas de la demence britannique familiale. 3P

b) Comparer les deux alleles presentes dans le document 2. Quelles difference(s) peut-on
observer et quelles en sont les consequences au niveau des proteines synthetisees.
Representer la cha'ine des acides amines pour les 2 proteines de la position 263 a 268 (voir
code genetique en annexe). Comment peut-on expliquer les repercussions de l'allele
morbide au niveau de l'organisme? SP

c) Determiner le mode de transmission de la maladie a partir du document 3 en examinant
les differentes hypotheses possibles. SP

d) Quel est le resultat de l'action de l'enzyme Xbal sur les deux alleles du document 2?
Comment expliquer les resultats de l'electrophorese pour les differents individus
(document 4) ? Degager le genotype des individus etudies par electrophorese. 3P

e) Le couple 111-6/111-7 attend un enfant. Calculer le risque pour le couple d'avoir un gan;on qui
developpera la maladie. Quel est le risque lorsqu'il s'agit d'une fille ? 2P

f) Exploiter les trois experiences presentees dans le document 5. Quelles conclusions peut-on
tirer sur l'origine des plaques amylo"ides? 2P
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I Question 3 : Evolution et Classification (20 points)

Document 2 : Organisation de nageoires ou de
membres

Dipneuste

Coelacanthe

'

see;'\___~ V Esturgeon

~ Les rayons
dermiques ne
sont pas figures

d

c

b

a

~-~Homme

Sec: os de la ceinture ~
scapulaire (Schultergurtel) \~~~
h: humerus

• Le document 2d montre !'organisation
du squelette d'un membre superieur de
l'Homme qui est un membre chiridien.

• Le document 2c presente par ailleurs
!'organisation des nageoires du
dipneuste. Cette espece presente des
ecailles et respire a l'aide de poumons et
de branchies.

• L'esturgeon est un poisson a ecailles, a
respiration branchiale et a nageoires
rayonnees dont les populations de la
mer Caspienne sont celebres pour le
caviar, mais qui vit egalement dans
l'ocean Atlantique et en Mediterranee.

• Le Ccelacanthe est un poisson qui vit
dans l'ocean lndien, au large de l''ile des
Comores, et en lndonesie, entre 70 et
400 m de profondeur. II respire avec des
branchies.
II n'a ete decouvert par les scientifiques
occidentaux qu'en 1938. C'est la seule
espece actuelle d'un groupe dont on
conna'it de nombreuses especes fossiles
et que l'on croyait disparu jusqu'a sa
decouverte accidentelle. Le Ccelacanthe
se deplace grace a des nageoires.

Document 1: Quelques informations

• Linne definit le "grade" des Poissons par
les caracteristiques suivantes : vertebre
aquatique a branchies et peau couverte
d'ecailles d'origine dermique.

a) En quoi le principe de la classification traditionnelle et celui de la classification
phylogenetique se distinguent-ils? 2P

b) Expliquer comment on etablit des parentes entre organismes dans la classification
phylogenetique. 3P

c) Donner la definition d'un etat ancestral et d'un etat derive. 2P
d) Comparer !'organisation des nageoires ou membres du document 2 afin d'etablir des liens

de parente entre le Ccelacanthe, l'Esturgeon, le Dipneuste et l'homme. 4P
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Document 3 : La matrice suivante donne les etats ancestraux et derives de certains caracteres
retrouves chez certaines especes :

espece poumons articulation presence de membre chiridien
fonctionnels vertebres

Renard oui monobasale oui oui
(un seul os
s'articule sur la
ceinture scapulaire)

Esturgeon non pluribasale oui non
(plusieurs os
s'articulent sur la
ceinture scapulaire)

Homme oui monobasale oui oui
Truite non pluribasale oui non
Dipneuste oui monobasale oui non

espece poumons articulation presence de membre chiridien
fonctionnels vertebres

Renard 1 1 1 1
Esturgeon 0 0 1 0
Homme 1 1 1 1
Truite 0 0 1 0
Dipneuste 1 1 1 0

Document 4 : Ccelacanthe

1:etat derive O: etat ancestral

e) Dessiner l'arbre phylogenetique correspondant a la matrice donnee. Placer les nouveautes
evolutives ainsi que la position du Ccelacanthe en tenant compte des informations des
documents 1 a 4. 6P

f) Expliquer pourquoi la classe des Poissons, definie par Linne, ne correspond pas a un groupe
monophyletique ou clade dans la classification phylogenetique. 2P

g) Delimiter sur l'arbre phylogenetique le clade des Sarcopterygiens, sachant qu'il se definit par
la possession d'une articulation monobasale. lP
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Annexe:

Le code genetique

Deuxieme lettre
u C A G

uuu Phe ucu Ser UAU Tyr UGU Cys u
u uuc Ph& ucc Ser UAC Tyr UGC Cys C

UUA Leu UCA Ser UAA Stop UGA Stop A
UUG Leu UCG Ser UAG Stop UGG Trp G

cuu Leu CCU Pro CAU His CGU Arg u
!ll

C cue Leu CCC Pro CAC His CGC Arg C -I- ..,... CUA Leu CCA Pro CAA Gin CGA Arg A 2.5 rn
iii CUG Leu CCG Pro CAG Gin CGG Arg G :
l :!•!llz AUU lie ACU Thr AAU Asn AGU Ser u a,

l1l AUC lie ACC Thr AAC Asn AGC Ser C a... A 3
D.. AUA lie ACA Thr AAA Lys AGA Arg A 3

AUG Met ACG Thr AAG Lys AGG Arg G

GUU Val GCU Ala GAU Asp GGU Gly u
G GUC Val GCC Ala GAC Asp ·GGC Gly C

GUA Val GCA Ala GAA Glu GGA Gly A
GUG Val GCG Ala GAG Glu GGG Gly G
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